

# 贵定“全年性旅游”持续发力势头强劲

三天游客达15.2万人次，对于相对冷清的贵州冬季旅游来说，这是一个惊喜。

今年元旦假日，贵州省贵定县在“金海雪山”旅游景区举办了主题为“蜜境贵州·幸福找稻——体验农耕文化·观赏稻雕艺术”的首届“中国稻雕文化艺术节”，创意无限的“稻梦空间”新景点吸引各方人士纷至沓来，深度体验了“中国稻雕艺术之乡”巧夺天工、精妙绝伦的稻雕艺术文化。

贵定素有“春赏花、夏玩水、秋摘果、冬进补”的旅游模式，而冬季旅游一直显得有些底气不足。28天，“贵定速度”持续发力创建的“稻梦空间”，为该县主推的“全年性旅游”添上了浓墨重彩的一笔。“看上去很热闹，其实这只是一个暖场，后续的文化旅游项目将会好戏连台”，贵定县委书记莫春向记者如数家珍地描述了贵定县文化旅游的近期“大动作”：稻雕艺术节的举办，只是“金海雪山”旅游区深度开发、提质升级的一次“小考”；今年3月还将举办中国

稻雕作品创作大赛，9月将举办国际稻雕艺术节，四季花谷、花海水乡、千户布依寨农耕体验驿站、阳宝山遗址公园等旅游景点近期即将开放；到今年3月，景区13个项目强势推进，将给游客更多惊喜。

“好、优、美”是对贵定资源禀赋条件的最佳解读。交通区位“好”：处在贵阳1小时都市经济圈范围内，随着“高铁时代”的到来，“东进西融南拓北联”的黔中交通枢纽地位日益凸显。资源禀赋“优”：全县森林覆盖率53%，大小河流144条，生物多样性得天独厚，是“苗岭贡茶之乡”、“娃娃鱼之乡”、“酥李之乡”和“最美茶乡”。阳宝山、洛北河、甘溪森林公园、摆龙河湿地公园各具特色，旅游资源丰富。民族风情“美”：新铺苗族“长衫龙”原生态舞蹈是国家级非物质文化遗产，云雾苗族芦笙长鼓舞被誉为“苗岭文化活化石”，音寨被命名为“中华布依第一寨”，创作于该县的《桂花开放幸福来》传唱全国……

正因为有了这些“好、优、美”，经过几年来的潜心打造，当年的荒山秀岭已然群山滴翠，茶叶种植变为“茶旅一体化”，闲置的乡村美景变为火热的乡村旅游……这是贵定县按照习近平总书记视察贵州时提出“在更高境界上做到绿水青山就是金山银山”的殷殷期望所交出的第一份答卷，并由此走上多元文化旅游元素融合发展的新路。但是，旅游产业转型升级、提质增效迫在眉睫，“全年性旅游、协作性发展”模式呼之即出迅速跟进，如今已从县委的红头文件变为工作成果：28天打造的“稻梦空间”新景点，弥补了贵定县冬季旅游短板，也为该县“全年性旅游”发展锦上添花。

据贵定县长张丽芳介绍：去年以来，为更好发挥“金海雪山”对旅游产业促进带动的品牌效应，贵定县组建专门管理机构，高标准、高起点编制景区规划，投资4亿元快速推进景区布依寨、布依百汇长廊、水巷街市、田园水吧、水龙门等67个项目建设，在中、高

端旅游链条上延伸拓展，大力推进“金海雪山”景区的提质升级。同时，采取PPP模式引资27亿开发阳宝山、引资3亿打造四季花谷、30亿分十年打造花海水乡、3.3亿打造盘江千户布依寨、1.5亿打造天福茶旅昌明服务区等旅游景点，加快开发甘溪国家级森林公园、摆龙河湿地公园。

下一步，该县将按照“一核两山、三个重点、六大区域”的发展目标，通过三至五年的持续打造，致力推进金海雪山休闲农业观光游与千户布依寨农耕体验游、洛北河惊险刺激游与阳宝山佛教文化感悟游、云雾农业茶旅游与平塘射电科普游相结合的景区景点建设，努力打造佛教文化、山水风光、民族生态、田园观光、休闲养生等多元素融合的精品旅游路线，构建互联互通、“快进慢游”、“全年性旅游”的发展格局，把贵定县打造成为货真价实的“宜游、宜赏、宜居、宜玩”的特色旅游服务圈。  
**(田高)**

## 长江演艺秀今年开演 武汉天兴洲生态旅游区启动建设

建设多福路步行桥，对晴川桥进行步行化改造，打造连接两江四岸核心区和东湖风景区的42公里生态慢行系统“马拉松环”，启动天兴洲生态旅游区建设……今年起，武汉市将全面升级两江四岸旅游功能。

《武汉市2016—2018年两江四岸旅游功能提升三年行动计划》5日获市政府常务会原则通过，确保到今年年底，核心区港口岸线环境焕然一新，城市英雄广场和渡江文化系列景观形象彰显滨江文化，长江第一实景演艺秀成为武汉的新亮点；到2018年，将两江四岸核心区的江滩区域及科技馆、晴川阁、江汉关博物馆等景区，整合打造成为“汉江朝宗文化旅游景区”，并成功跻身全国首个以长江游览为主题的开放式国家5A级旅游景区。

## 新建多福路步行桥 晴川桥进行步行化改造

按照行动计划，武汉市将结合现有防洪墙改建工程，推进流通巷至江汉一桥约1400米防洪墙改造为新型防洪墙。新型防洪墙采用拼装式，非汛期可撤下，增加城市亲水性，行人站在街道上就能看见江景。

据悉，该市还将新建汉江多福路步行桥，连通汉口与汉阳龟北片，也便于市民游客观景；对晴川桥进行步行化改造，使其与多福路步行桥、汉口与汉阳江滩形成2公里长的两江四岸核心区滨江绿色景观步行环线。

此外，结合城市绿道环线建设，该市还将完善两江四岸区域慢行绿道系统，打通科技馆江滩绿色步行通道，打造连接两江四岸核心区和东湖风景区的42公里生态慢行系统，也将作为未来举办城市马拉松比赛的场地之一。

## 改善公厕硬件设施 打造“江汉广场”

两江四岸旅游配套设施也将全面升级。武汉市将结合全国旅游厕所建设管理大行动的要求，合理布局两江四岸核心区街头公共厕所，改善公共厕所硬件设施，提升公共厕所形象，完善公共厕所的街头引导标志，强化日常管理，达到环境整洁、无异味、无污物、服务周到的水平。

在武汉港将建设汉江朝宗一级旅游集散中心，并将客运港码头提档升级，改造成为武汉市两江四岸和长江流域重要的旅游中心码头；结合老城区改造和环境提升，还将在两江四岸区域配套建设大巴和小车停车场，并推行智能化引导服务；统一武汉科技馆周边区域停车场的建设和管理，将武汉科技馆和汉口江滩的门前区域整合打造成为“汉江广场”。

## 长江演艺秀今年开演 启动天兴洲生态旅游区建设

武汉市将尽快着手编制《天兴洲生态旅游区实施性规划》，并启动招商引资工作，加快建设天兴洲生态旅游区建设。

今年，该市还将在鹦鹉洲长江大桥至二七长江大桥之间的长江沿线及南岸嘴到江汉二桥之间的汉江沿线，按照“基础、主题、节日”三种亮化模式，全面实施景观照明提升工程；完成长江演艺秀项目建设，打造以知音文化为主题的“长江第一实景演艺秀”，配套建设游轮剧场、五福码头及趸船；完成城市英雄广场项目建设，并结合武汉国际渡江节需求，建设汉阳门下水点和三阳路起水点、南岸嘴抢渡点的配套项目和横渡长江文化展示厅改造项目。

**(蔡木子)**

## 京津冀携手共同打造 京东休闲旅游区

记者从日前召开的京津冀旅游协同发展第五次工作会议上获悉，京津冀相邻的5个市县将在3年内联合打造京东休闲旅游区。

北京平谷区金海湖镇红石村村北山顶上，不仅有古老的明长城，最高的烽火台上还有北京、天津、河北三省市界碑。俯瞰之下，北京平谷区、天津蓟县、河北遵化市、三河市、兴隆县彼此相邻，形成一块完整区域。

“这五县市区地处燕山山脉，从地形上看就是一体的，五地间来往的交通车程都不到一个半个小时。”平谷区旅游委主任陈梦慧说，五县市区都有非常丰富的旅游资源，有浅山、深山、温泉、民俗、生态环境好，适合发展休闲旅游。

继推三地联合出旅游路书、电子地图，增设直通车，设置统一景区标识牌等举措后，京津冀旅游一体化将在旅游区域建设上发力，“大旅游”格局发展步伐加快。

按照北京市旅游委牵头研究制定的《京东休闲旅游区建设行动计划(2016—2018年)》，除了要将整个区域打造成国际休闲旅游目的地和国家休闲旅游示范区，京东休闲旅游区还将重点发展休闲文化、生态养生度假和乡村旅游。

河北省蓟县旅游局局长周旺说，蓟县2015年一直努力推介京东皇家文化游、燕山文化体验游、口河流域美食游、京东精品商务游、冀东抗日红色游、特色地质科普游6条精品路线。“休闲旅游区建成后，这条路也将是旅游产业格局中重要的一个环节。”

据北京市旅游委相关负责人介绍，为了让京东休闲旅游区由概念变为现实，除了进一步出台相关规划，2016年五地旅游部门还将在旅游公共服务建设、旅游监管等方面开展工作。2020年前，平谷区还将建成区域旅游集散中心。将游客从平谷集散到蓟县、三河、兴隆等地，突出旅游集散地的作用。“集散中心将集交通、餐饮、旅游产品展示、咨询等功能于一体，游客可以获取各类旅游信息，旅游企业可以开展宣传推广。”陈梦慧说。

京津冀旅游协同发展第五次会议上透露的信息还不止于此。北京延庆与河北张家口正以2022年冬奥会为契机联合打造“京西北旅游圈”，加强体育赛事、文化旅游等方面的交流合作；北京房山与河北保定正携手规划“首都西南生态与文化旅游发展带”，京津冀辖区内多个旅游部门之间签订了合作协议，围绕共建旅游市场、优化旅游环境、完善公共服务设施等多方面加强合作。

**(鲁畅)**

## 2016银川森森新春彩灯节开幕式暨焰火晚会开幕



1月9日晚，2016银川森森新春彩灯节开幕式暨焰火晚会在银川森森生态旅游区盛大开幕。活动当天展出35组民俗彩灯，有“大圣闹元宵”彩灯、“熊出没”和“儿童乐园”等。银川市民可在光明广场、星月广场乘坐专车前往森森旅游区。同时7大主题活动将同步举办。



2016银川森森新春彩灯节将持续45天，2月22日结束。此次彩灯节还设置了舌尖上的春节、品红酒、猜灯谜、非遗年货大集、热带奇花异卉、冬季果蔬采摘等七大主题活动，将传统文化、美食、美酒、娱乐完美融合，堪称一场传统文化与美食的盛宴。  
**(据宁夏广播电视台)**

## 苏源集团:1.5亿生态旅游项目开建

“文昌阁向北8公里，就可到达槐泗镇，这里环境优美，靠近城区，生态旅游发展大有可为。”近日，在江苏扬州槐泗镇许巷村，苏源集团负责人表示，经过多方考察和沟通，公司最终决定将总投资1.5亿元的生态旅游项目正式落户邗江区槐泗镇。

### 最大生态旅游项目“4·18”亮相

据悉，该项目占地1500亩，是邗江区今年最大的生态旅游项目。项目规划建设四期，分为入口服务区、度假庄园、农业奇观区、水文化休闲活动区、养生养老区、生态农业示范区、民俗文化教育区七个区域，各个区域都包含不同元素。一期工程将建设入口门楼、生态大棚、亲水平台、水上游船中心、儿童活动中心、佛文化广场、荷花池、农耕文化广场等。

槐泗镇相关负责人介绍，生态旅游项目

是乡村旅游业的一次深度转型，是农业与旅游、生态与旅游的结合，这与扬州市旅游业发展的思路不谋而合。它将与城市观光游形成良性互补，随着项目不断深入推进，将来会吸引更多的人气。该项目一期今年“4·18”将正式对外开放。据设计人员介绍，项目规划突出体现农庄“山、田、人”的共生状态。规划区以奇异果蔬为主要卖点，生产特色农产品，形成自己的品牌，以休闲农业平台结合旅游休闲度假资源，吸引城市旅游者，让市民体验做农民的快乐。

### 农耕文化集中展示奇瓜异果一饱眼福

记者了解到，项目将设计打造农耕文化园，分区展示农耕工具、农耕谚语、农耕制度演变、农耕著作等与农耕文化密切相关的农耕文化元素，目的是让青少年了解古老而闻

名的农耕文化场所。

“这里的有机农庄，可让市民零距离接触农家野趣生活，体验充满趣味的零碳乡村生活。”槐泗镇相关负责人表示，农庄由租户认购和参与耕种，收获的产品为租户所有，居民在劳动的过程中体验享受农业劳作的乐趣。此外，这里还设有儿童娱乐区，为家庭出游设置服务于儿童的运动区，包括儿童攀岩、小型篮球架等运动区，还有游戏器械区、科学园地及草坪等，让孩子们也能找到玩耍的项目。

最特别的是，今后到这里游玩的市民还将对农业有全新认识，其中会引入来自全国乃至世界各地的奇瓜异果品种，如长柄葫芦、火星果、南瓜椒、砍瓜等，打造成一条特色的绿色果蔬长廊。

### 引入森林公园、三维空间开发理念

设计人员介绍，这里还有更新颖的东西，

## 四川:2015生态旅游直接收入658亿元

1月4日，记者从四川省林业厅官方网站获悉，2015年四川实现生态旅游直接收入658.6亿元，接待游客2.5亿人次，带动社会收入1860亿元。其中，森林公园、自然保护区、湿地、乡村生态旅游分别实现直接收入

71.9亿、101.7亿、25.3亿、459.7亿元。受国际国内宏观经济环境的不利影响，2015年林业生态旅游直接收入较上年同期仅实现增长10%，且呈现季度性持续下滑态势。

2016年，为积极应对宏观经济环境对林

业生态旅游业带来的挑战，四川省林业厅稳步推进以下工作：一是开展四大片区生态旅游扶贫开发工作，二是首次举办四川省森林公园风景资源调查与评价培训班，三是编制《四川省森林公园服务设施建设规范（试

## 江西上犹：“接二连三”做大“绿色蛋糕”

走进江西上犹县梅水乡白水寨万亩桂花苗木基地，映入眼帘的是浓浓绿意，许多慕名而来的游客驻足拍照。该基地发挥毗邻陡水湖国家4A级旅游景区的优势，把绿化苗木产业发展成生态观光产业，带动当地120余户农民种植绿化苗木增收致富。上犹以“接二连三”为路径，大力发展休闲农业、乡村旅游和农产品深加工，推动农业产业向第二、第三产业延伸，让农业与旅游“联姻”，产业与脱贫“结亲”，使贫困家庭分享做大生态休闲产业的“绿色蛋糕”。

上犹积极打造集农业观光、乡村旅游、农活体验、农产品加工融合发展的生态旅游

产业，同时培育脱贫“造血”功能，将贫困户融入产业，通过流转租赁山林耕地、贴息贷款扶持开办农家乐、参与农产品深加工等，打造“公司+合作社+基地+农户”等灵活多样的产业扶贫新模式。以梅水乡白水寨为代表的农业产业基地，重点打造爱情文化展示、农家美食服务等主题，发展集产业建设、农业观光、民俗风情、生态休闲于一体的乡村生态休闲旅游景区。同时，将苗木产业逐步延伸，开发桂花酒等产业链产品。梅水乡因势利导成立绿化苗木合作社，农民除获得山地流转租赁资金外，劳动力成为产业工人，收入可观。

按照全域景区化的理念，上犹挖掘农业的生态观光功能，使自然山水与生态农业互相信力。该县着力打造农业旅游品牌，通过定期举办茶叶论坛等活动，研发茶叶饼等下游产品，完善茶叶保健产业链；规划建设15个集中连片的茶叶基地和现代农业水稻新品种展示生态稻田，在白水寨、沙塅等苗木基地打造8个精品园区，形成以现代农业示范园为核心、以犹梅公路和上太公路为主轴，以及客家茶乡韵、渔舟唱晚景、激情漂流3个组团的“一核两轴三组团”休闲农业和乡村旅游发展格局。

按照生产标准化的思路，上犹积极引导

贫困户参与专业合作社、家庭农场，发展特色农业、生态休闲农业，创建标准化蔬菜生产基地。把体验互动元素融入农业产业开发中，着力构建农业采摘、茶乡体验、客家民居、水乡渔家、生态漂流、农家旅馆6个乡村旅游特色家庭农场，新建15个乡村旅游特色家庭农场，新组建农业合作社33家，拥有特色农家乐、渔家乐96家，涉农产业项目覆盖全县70%的贫困村。

**(梁健 尹张)**